

# El Eco de Orihuela

## DIARIO DE LA TARDE

### ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

#### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.  
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.  
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

#### NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucía.  
No se devuelven los originales.

#### PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.  
Y en la imprenta donde este se imprime.  
Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.

Viernes 15 de Julio de 1910

NÚM. 203.

### RUMORES ALARMANTES

Late algo en el ambiente que nos rodea, que causa inquietudes; se dice, muy pegado al oído del que escucha, no será difícil esté preñado el verano de 1910 con los mismos acontecimientos que dió á luz el de 1909; se oye esto y los alarmistas, los que en fabricar y hacer circular las noticias más estupendas, encuentran un singular atractivo, aseguran como si ya fuese un hecho, que el Rif y Barcelona volverán á ser teatro de los sucesos del pasado año.

Entendemos nosotros, que el patriotismo bien entendido, debe poner un freno á ese empeño en hacer circular rumores de esa índole, pero también entendemos que la opinión, no debe dejarse vagar por las quiméricas regiones á que la lleva la imaginación, pues esto ha de resultar contraproducente.

Es lo cierto que algo hay de verdad en cuanto se dice y no está demás que se conozca quienes prometen tamaños males, para ver si la sociedad, expulsa una vez de su seno á esas vibras que se enroscan á su cuello y pretenden ahogarla.

El republicanismo español, partido político en que caben todos los hombres que sienten odio contra Dios, labora en la sombra.

La acusación no es nuestra; la ha hecho el mismo Presidente del Consejo de Ministros.

Los Leiroux, Azzati, Soriano,

Iglesias, Saiillas y demás santones, amenazan con volver á azuzar á sus huestes, para que incendien, roben, saqueen, violen y asesinen, si no se abren las puertas á los que en el pasado año hicieron el debut, cuya reprise se anuncia.

Por ese en Valencia se hallan preparados para marchar al primer aviso á Cataluña, el regimiento infantería de Mallorca, el de caballería de Alcántara y una batería del octavo montado.

Y es que los republicanos, que odian de palabra toda violencia

que coarte ese libertinaje de que hacen gala, no reparan en amenazar con fieros males en ejercer violencia en el Gobierno, para que éste les conceda todo lo que piden.

Ahora es cuando todos los hombres de orden deben agruparse al lado del Gobierno, si es que el Sr. Canalejas practica los ofrecimientos que ha hecho de no dejarse intimidar por amenazar, y cooperar á que los augurios de los republicanos, no lleguen á vías de realización.

Esa es una campaña *pro patria* y no la que hacen é hicie-

ron, los que tuvieron frases de consideración para la represión de los luctuosos y sangrientos sucesos de Cataluña, y no las tuvieron para esos mismos sucesos.

### CRÓNICA CIENTÍFICA

(De nuestro servicio especial).

**Sumario: La sal en el organismo humano. — Excitante y digestivo. — Necesidad de sal — ¿Menos sal? — ¿Más sal?**

El ser humano posee, incorpo-

empresas, compartiendo tus fatigas y gozando de tus triunfos; oírás su voz amorosa que te llama y te alienta, como cuando vivía entre nosotros; y el suspiro del viento, el murmullo del arroyo, el canto de las aves, te parecerán ecos dulcísimos de su voz adorada; y en los rosados matices de las flores, en la blanca nubecilla que cruza con rapidez el firmamento, en los brillantes arreboses con que la aurora tiñe el horizonte, verás flotar sus vestiduras; porque viviendo tu madre en el fondo de tu propia conciencia, vivirá de igual modo en todo cuanto te rodea, como patente esta el Espíritu divino en el fondo de sus propias creaciones.

Julio, inmensamente rico para nada necesitaba su carrera, pero su tío quería lanzarlo de lleno a la agi-

alicientes. En la alegría y el dolor, entre la esperanza y el desaliento, transcurren veloces nuestros días en espera de mejor destino. En este mundo no hay mas que lágrimas y sonrisas. Los golpes más rudos son los primeros. El alma avezada al sufrimiento es señora de sí misma..

—¡Tío! —interrumpió el joven.— V. luchó con valor y constancia, y salió vencido.

—Es cierto; pero yo luchaba contra la sociedad, tú luchas conmigo mismo. ¿Qué semejanza hay entre uno y otro?

—¡Es verdad, ninguna! —dijo con tristeza Julio.— ¡Como he de poder yo compararme con V!..

—No se trata de eso, —dijo don Fernando.— la muerte de tu madre te ha aniquilado; tú mismo lo confesas.

rado en sus tejidos, en su circulación y en sus líquidos, un «stock» individual de cloruro de sodio que se estima en 200 gramos.

Este «stock» de sal, es necesario al buen funcionamiento de nuestros órganos, pero como cotidianamente tenemos pérdida de él, necesitamos reponerlo incesantemente, operación que realizamos por medio de la alimentación.

La Fisiología misma nos da la razón de que los alimentos preparados con sal son más fáciles de digerir y más nutritivos que los alimentos cocidos sin ella. La sal excita y activa la digestión, excitando la secreción de la saliva y el jugo gástrico; por eso los alimentos muy secos, que exigen una gran cantidad de saliva y de jugo gástrico, como la carne cocida y las patatas, no se consumen con facilidad sino cuando están muy saladas.

Voit ha demostrado que si se suprime la sal de los alimentos no se forma apenas ácido clorhídrico en el estómago y se hace el individuo dispeptico.

Existen, además, otras razones químicas y fisiológicas que demuestran que si comemos sal no es solamente por placer, sino también por necesidad, de lo que se deduce que si la sal es un condimento agradable, es, sobre todo, un alimento indispensable.

Ahora bien, este hecho que después de algún tiempo estaba también establecido, no aparece hoy así a los ojos de los fisiólogos, y la verdad de ayer, amenaza con traducirse en error para él mañana.

Esto ha empezado con las experiencias del profesor Richet sobre la «hipocloruración», como medio de acrecentar la actividad terapéutica de los bromuros. Se ha visto que la privación de sal aumenta la acción del bromuro de potasio en los epilépticos, y hasta se ha observado que los enfermos sometidos al régimen «declorurado» soportan este régimen sin inconvenientes.

Después, Mrs. Widal y Achard, han demostrado los efectos perjudiciales de la sal en los cardíacos y en los albuminosos atacados de hidropesía, M. Widal ha hecho ver se puede hinchar ó deshinchar á voluntad un cardíaco, aumentando ó disminuyendo su ración cotidiana de cloruro de sodio.

En fin, con la sola supresión de la sal en los alimentos, afortunadamente, se han podido modificar ciertas dispepsias y hacer desaparecer las crisis gastrálgicas que son uno de los caracteres de estas dispepsias.

Debemos, pues, en vista de esto preguntarnos ¿la sal es perjudicial á los enfermos? ¿Es,

pues, tan útil como se pretende para las gentes que están bien?

¿Es necesaria la adición de sal á los alimentos?

El Dr. Lanfer no duda en responder que no tenemos necesidad de toda la sal que consumimos, y que tomamos más de la que el organismo nos pide, y que si tomamos mucha es por pura golosina. La sal es un excitante, y en materia de excitantes la costumbre crea el abuso.

Nos hemos habituado á la sal como al café, al tabaco y al alcohol.

Si la ración de sal que se dice necesaria para el adulto, fuese realmente necesaria á nuestro organismo, tendríamos que dar á un niño de seis meses 1 gramo 70 de cloruro de sodio diario; resulta que la criatura no toma ni el tercio, y sin embargo crece y se desenvuelve.

Si desde el destete, se le dieran alimentos sin sal, el niño los aceptaría, y adulto, como ignoraría el uso de la sal, se contentaría con la proporción natural contenida en los alimentos.

\*\*\*

¿Qué cantidad de sal consumimos al día? Según la mayor parte de los autores, un término medio de 17 á 20 gramos.

Bange pretende que esta cantidad es muy insuficiente y que debe convertirse en 20 ó 30 gra-

mos, ó aun más. M. Lanfer ha hecho una información sobre el particular, y ha encontrado que en el 15 por 100 de los casos Bange tiene razón, pero que en el resto, se consume de 17 á 20 gramos.

Los alimentos en general, tienen una pequeña proporción, de 1 á 1'70 gramos.

Es, pues, la sal añadida al condimentar, la que representa la mayor cantidad en nuestra ración cotidiana.

En resumen: la cantidad de sal tomada por un adulto puede repartirse así.

Sal contenida en los alimentos 1 gramo á 1 gramo 50.

Sal añadida al pan ordinario 5 gramos por kilo. Sal añadida á los alimentos durante la cocción: 13 á 15 gramos. Ahora bien; según Bange, será suficiente de 1 á 2 gramos de sal añadidos á una alimentación vegetal para satisfacer las necesidades del organismo.

El profesor Richet admite que la cantidad mínima de sal necesaria para llenar el déficit cotidiano, es de 2 gramos 50 por cada 24 horas para un adulto de 60 kilogramos de peso.

De esto resulta que la sal que contienen las carnes, las legumbres y el pan, son suficiente para nuestras necesidades. En rigor podemos pasar sin comer salado. ¿Pero encontraremos alguna ventaja? En cierto número de enfermedades el régimen «declorurado» es beneficioso. Esto es todo lo que se puede decir por el momento, pero si no se trata de un epiléptico ó de un hidrópico ni de un hiperclorídrico yo creo que hasta nueva orden podemos continuar poniendo sal en nuestras comidas.

Dr. Oz.

## A correo vuelto

Como muestra de argumentos nuevos y peregrinos pasarán á la historia los «Comentarios políticos» de «El Diario» de ayer.

A nadie pueden extrañar teorías atrevidas, pues entre las que hacen al hombre descender del mono y las de los que se empeñan en no ser demócratas y están siempre capote al brazo defendiéndoles las hay á montones.

Antes de semejante desgracia, rebo-saba tu corazón de entusiasmo generoso, de juvenil ardor. Trabajaste con fe, y á pesar de las ruindades de los hombres, de sus amaños, egoismos y miserias, viste coronados tus esfuerzos con el laurel de la victoria. Abandonado á tus propias fuerzas, triunfaste, porque el sacrificio siempre es productivo, el trabajo honrado siempre encuentra remuneración. Aún recuerdo las frases entusiastas con que nos relatabas tu victoria inusitada en el nobilísimo palenque abierto á las luchas regeneradoras de la inteligencia: el mundo era poco para tí. Demostrabas alientos de gigante, y hasta recuerdo que con infantil satisfacción recortabas los sueltos de los periódicos que lanzaban sobre tí espesas humaredas de

inciencio corruptor, sin advertir siquiera que en aquellos solemnes momentos la mano de Dios estaba abriendo en tu corazón ancha y profunda llaga, que había de agostar en flor tus mas caras ilusiones: Dios te hería en lo que más amabas. Y en verdad que si bien se yo por experiencia propia que por acrisolada que sea la piedad del alma, difícilmente podemos sustraernos á la eficacia del dolor que nos agobia en circunstancias dadas, no es menos cierto que jamás llegué á pensar que nuestra desgracia te anonadara de ese modo. Ha muerto tu madre, tu buena y santa madre, la que constituía tu especial encanto. Pues bien: sal del abismo en que te encuentras sepultado, y sentirás palpitar su espíritu en torno suyo, animándote en tus

Pero bueno será hacer constar que según «El Diario» cuando a uno le llaman asesino y se defiende, es porque en realidad lo es.

A eso equivale el golpe de erudición colocado en sus «comentarios» a nuestro editorial de anteayer; el *excusatio non etc.*

Escribió el colega su «¡Que escandaloso!» queriendo achacar a los conservadores la responsabilidad de haberse destruido las casetas de feria.

Demostremos nosotros lo injusto de la acusación y sin meternos a comprobar la certeza del hecho, lo dimos por cierto, aduciendo convincentes razones que evidenciaban lo que pretendíamos.

Pues bien, según el discurrir del colega ese trabajo demostraba..... todo lo contrario.

Pero Sr. Teruel ¿ha olvidado V. el latín?

*Excusatio non petita accusatio manifesta* creemos nosotros que se traduce al romance, dándole traducción adecuada al asunto discutido; *defensa no pedida acusación cierta.*

Y bien; ¿no pedía defensa, dada nuestra significación, el siguiente párrafo, que era además una acusación calumniosa contra los conservadores?

«La plaga asoladora, el azote destructor que para la administración de Orihuela supone el vocablo *conservadores* ha extendido su acción perniciosa hasta nuestra feria» etc. etc.

Muy bien nos parecen los golpes de erudición, pero hay que darlos a *compas* pues sino estropean el *paso-doble*.

Y el de el colega esta destrozado.

Otra cosa.

Cuanto dijimos nosotros ocurrió en tiempos de los liberales, en tiempos de los alcaldes que diariamente tomaban el santo y seña del Sr. Ballesteros.

Y lo que hicimos fué exhumar textos de lo que anda impreso y sabe todo el mundo.

No olvide «El Diario» que 22 años seguidos ha estado Orihuela dominada por D. Paco y los suyos.

El segundo «comentario político» es un reclamo la mar de original y al que se puede aplicar (muy á *compas* por cierto)

el golpe de erudición que el colega tan desdichadamente aplica.

En efecto; entre cinco tenientes de alcalde á los que nos podíamos referir, ya sabe el colega á quien lo hicimos, puesto que al hablarnos de «asuntos profesionales particulares y de su política» ha debido referirse al señor Calvet que es el único que «tiene asuntos profesionales.»

Ya sabe el público que dicho señor tiene «asuntos muchos asuntos profesionales.»

Que sea enhorabuena y que no le falten nunca, es lo que deseamos nosotros, que enemigos suyos en política le guardamos particularmente sincera amistad.

Y conste no es por lo rumberos que circulan sobre su proximo ascenso; quedese eso para los que ahora tal vez por ello, le adulan.

## HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» hace notar que se ha aprobado en el Congreso sin discusión, un importantísimo proyecto de ley del ministerio de Hacienda, referente á la concesión de créditos, extraordinarios.

«La Correspondencia de España» condena las campañas alarmistas que se hacen tomando por base noticias sobre movimientos de tropas y posibilidad de graves sucesos.

«El Universo» comenta la petición de amnistia de los republicanos socialistas.

«El Correo Español» publica en su editorial un artículo de su director Salvador Morales dedicado al que fué director de dicho periódico D. Benigno Bolaños. (Eneas)

«El Mundo» publica un artículo de Tomás Maestre en que estudia á Pablo Iglesias como hombre y como tribuno.

«Diario Universal» critica severamente los rumores de que se hacen eco los periódicos radicales sobre proximos y seguros disturbios en el Riff, especie desprovista de todo fundamento.

«La Correspondencia Militar» aplaude el tacto y la entereza viril del jefe del Gobierno.

«La Mañana» asegura que el Vaticano ha cambiado de táctica con el Gobierno.

## INFORMACION POLITICA

Nuestro número de anteayer ha merecido las iras de los demócratas.

En un aristocrático centro de recreo, donde reciben nuestro

periódico, y lo leen con gusto ó al menos aguardan con impaciencia la llegada de nuestro repartidor, tuvo anteayer un demócrata ó afín de ellos, la peregrina ocurrencia de fabricar con EL ECO una *bola* y arrojarla al suelo.

Y nose escandalicen los demócratas por nuestra acusación; ellos y solamente ellos pueden ser los autores de la *bola*, inequívoca prueba de la enemiga con que nos honran.

Gracias á que un lector asiduo de nuestro periódico, se compadeció del lastimero estado á que lo habían reducido y desdoblándolo cuidadosamente volvió á ponerlo en la mesa de lectura.

Pero hombre ¿porque esa inquina?

\*\*\*

Y no nos diga «El Diario» que son quimeras nuestras, todo eso del odio con que nos favorecen.

Anoche sin ir más lejos, tuvo que llevar uno de nuestros redactores á un establecimiento, cuyo dueño es demócrata y concejal, los originales que nos remite la Agencia periodística con la que hemos contratado nuestro servicio de información extranjera, pues allí una de las sucursales de la Meca del canalejismo, se aseguraba que nuestra insignificancia, no nos permitía contratar con nadie.

\*\*\*

Tenemos la satisfacción de participar á nuestros lectores que anteanoche leía el alcalde accidental nuestro número del día, cuya lectura era escuchada con religiosa atención por el director de «El Diario».

Ni nosotros podíamos soñar tal honor, ni quizás el aludido director podría tampoco soñarlo, hace cuatro meses.

Y como *cambean* los tiempos.

## DESDE CALLOSA

Se encuentra entre nosotros la bella Sta. Paquita Navarro, que no nos abandonará hasta que pasen todos los festejos del Carmen.

Se halla del todo restablecido de su grave dolencia el conocido médico D. Rafael Espuch.

Ha regresado de Torrevieja, la distinguida Sta. Maria Mora, que fué á pasar unos días con su familia.

Eta siendo objeto de muchas felicitaciones, por su futuro enlace matrimonial, el distinguido joven de esta localidad D. Tomás Guillén.

*El Corresponsal*

## SUETOS Y NOTICIAS

A la edad de 54 años ha fallecido el conocido dueño de carruajes de alquiler Juan Cámara.

Esta tarde á las siete se verificará el sepelio de su cadáver.

A su familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Esta noche habrá gran verbena en la plaza del Carmen de nueve á once, por la banda del Municipio.

Ayer visitó esta población una comisión de ingenieros de Murcia pertenecientes á la División Hidráulica del Segura estableciendo en el rio de esta ciudad, una estación fluriográfica cuyo objeto es marcar el régimen de la corriente de las aguas por medio de un aparato ingeniosísimo.

El Coristado del Convento de Santa Ana, celebró ayer con solemnes y religiosos cultos la fiesta de su glorioso patrón, el Seráfico Dr. San Buenaventura.

Todos aquellos de nuestros suscriptores que se ausenten este verano de Orihuela, recibirán este periódico sin aumento de precio.

Para ello basta que avisen á nuestro repartidor ó á esta administración, indicando las señas de su residencia.

Se ha trasladado el taller de planchadora establecido en la calle de la Concepción á la calle de San Juan número 80.

**Preparación completa para la próxima convocatoria de Correos, Feria, 13.**

## Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares. Estudios del grupo de ciencias del Bachillerato para los exámenes de Septiembre próximo

San Agustin 4 principal

Imp. de L. Zerón.—Orihuela.

# SECCION DE ANUNCIOS

## EL ORIOI

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS  
 DEPÓSITO \* DE \* PRIMERAS \* MATERIAS \* PARA \* ABONOS  
 LUIS GIL—PLAZA DE S. AGUSTIN—ORIHUELA

# DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA  
 DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumatismos articulares, la Ciática la Disfagia de los tuberculosos, Dismenorreas, los retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica.

Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15, Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

## EL ORIOI

Gran fábrica de gasosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA S. AGUSTIN 26

### VENTA

Una silleria nueva de riquísimo brocatel de seda grana y oro, de caoba compuesta de sofá, dos sillones y diez sillas costaba 6.000 reales le pongo 350 pesetas.

Una lámpara ó centro de salón cristal de bohemia flores de cristal en colores, para gran salón, casino, palacio ó oratorio, sirve para luz eléctrica y bujías costó 1.500 pesetas hoy 300 pesetas.

Dos espejos tamaño de dos metros lunas de Venecia viselados marco negro gran talla costaron á 200 pesetas hoy á 75 pesetas.

Dos entredoses para sala piedra de mármol caoba en negro á 30 pesetas cada uno.

Un centro de salón, ovalado con piedra de mármol tallado en negro 40 pesetas.

Dos figuras de bronce macizo de 60 centímetros de alta en 75 pesetas.

Dos húcaros para los extremos de salón, de Sebres con figuras de bronce con columnas negras en 75 pesetas.

### VINOS

Especiales é inmejorables - Paseo de Sagasta—20—bajos de D. Juan Luis Muñoz Hernández.

Participo á mi distinguida cliente la que en este establecimiento se han recibido excelentes vinos y se venden á 8 perras micheta el blanco y á 6 el tinto; por cántaros á 20 y 16 reales respectivamente.

Ambos vinos son puros.

### GRAN ZAPATERIA

Para comprar calzado sólido y económico hay que visitar la acreditada casa de Mariano Martínez Alberola Mayor - 34—Orihuela ó la sucursal en Torrevieja donde encontrarán las novedades de verano.

## M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES  
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de la

COMPANIA ANONIMA PARSONS JOSÉ PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA  
 MADRID BARCELONA

Máquinas para la Agricultura Aparatos para la molinería  
 y toda clase de industrias Instalaciones y transformaciones

Arados de vertedera americanos de fábricas de harinas  
 Bombas, instalaciones Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

## GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS  
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

Cupon de Colaboracion

## ALMACEN DE MADERAS

DE

# Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.